
SOLUZIONI COMPITO A

Esercizio 1

C:E: = (�1;�1) [ (�1;+1) ;

f(x) > 0 8x > 0; f(x) < 0 8x < 0; x 6= �1 ; f(0) = 0 ;

lim
x!�1

f(x) = 0 ; lim
x!+1

f(x) = +1 ; lim
x!�1�

f(x) = �1 ;

f 0(x) =
(x2 + 1)ex

(x+ 1)3
; f 0(x) > 0 8x 2 (�1;+1) ; f 0(x) < 0 8x 2 (�1;�1) :

La funzione assegnata ha asintoto orizzontale y = 0, per x ! �1, ha asintoto verticale in x = �1, non ha
asintoti per x! +1.

FAC. :

f 00(x) =
ex(x3 + 3x� 2)

(x+ 1)4
;

studiando la cubica h(x) = x3 +3x� 2, si osserva che essa ha un unico zero in x = � con � > 0, pertanto la
funzione risulter�a concava per x < �; x 6= �1, covessa per x > � ed ha un unico 
esso nel punto x = �.

Esercizio 2

Osserviamo innanzitutto che la funzione h(t) = et�1
t �e continua nell'intervallo (1; x), per ogni x > 1 e

pertanto �e ivi integrabile. La funzione g �e quindi continua in x = 1.
Osserviamo poi che

g0(x) =

8<
:

ex�1
x se x > 1 ;

1 se x < 1 .

Calcolando, in�ne, i limiti destro e sinistro di g0 per x! 1, si ottiene

lim
x!1�

g0(x) = 1 lim
x!1+

g0(x) = e� 1

che sono entrambi �niti, ma diversi. Pertanto, segue che x = 1 �e punto angoloso per la funzione g.

Esercizio 3

Ponendo an = [2(logn)��7]n

n2 ed osservando che, per ogni n � 2, an > 0, possiamo applicare il criterio della
radice, ottenendo

lim
n!+1

n

p
an = 2 lim

n!+1

(logn)��7

n2=n
=

(
2 se � = 7 ;
+1 se � > 7 ;
0 se � < 7 .

Pertanto la serie proposta converge per � < 7, mentre diverge a +1 per � � 7.

Esercizio 4

E�ettuando un cambiamento in coordinate polari centrate nel punto (0; 1), si ottiene

lim
(x;y)!(0;1)

x3 sin(y � 1)

x2 + y2 � 2y + 1
= lim

(x;y)!(0;1)

x3(y � 1)

x2 + (y � 1)2
= lim

�!0+

�4 cos3 � sin �

�2
= 0 :
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SOLUZIONI COMPITO B

Esercizio 1

C:E: = (�1; 0) [ (0;+1) ;

f(x) > 0 8x > 0; f(x) < 0 8x < 0; x 6= �1 ; f(�1) = 0 ;

lim
x!�1

f(x) = �1 ; lim
x!+1

f(x) = 0 ; lim
x!0�

f(x) = �1 ;

f 0(x) = � (x+ 1)(x2 + 1)

x2ex
; f 0(�1) = 0 ;

f 0(x) > 0 8x 2 (�1;�1) ; f 0(x) < 0 8x 2 (�1;+1; ) n f0g :
La funzione assegnata ha asintoto orizzontale y = 0, per x ! +1, ha asintoto verticale in x = 0, non ha
asintoti per x! �1, ha un punto di massimo relativo in x = �1.

FAC. :

f 00(x) =
x4 + (x + 1)2 + 1

x3ex
;

che risulta concorde con il segno di x. Pertanto la funzione risulter�a concava per x < 0 e covessa per x > 0.

Esercizio 2

Osserviamo innanzitutto che la funzione h(t) = log(1+t)
t �e continua nell'intervallo (2; x), per ogni x > 2 e

pertanto �e ivi integrabile. La funzione g �e quindi continua in x = 2.
Osserviamo poi che

g0(x) =

8<
:

2 se x < 2 ;

log(1+x)
x se x > 2 .

Calcolando, in�ne, i limiti destro e sinistro di g0 per x! 2, si ottiene

lim
x!2�

g0(x) = 2 lim
x!2+

g0(x) =
log 3

2

che sono entrambi �niti, ma diversi. Pertanto, segue che x = 2 �e punto angoloso per la funzione g.

Esercizio 3

Ponendo an = 3nn3

[(logn)��5]n ed osservando che, per ogni n � 2, an > 0, possiamo applicare il criterio della

radice, ottenendo

lim
n!+1

n
p
an = 3 lim

n!+1

n3=n

(logn)��5
=

(
3 se � = 5 ;
+1 se � < 5 ;
0 se � > 5 .

Pertanto la serie proposta converge per � > 5, mentre diverge a +1 per � � 5.

Esercizio 4

E�ettuando un cambiamento in coordinate polari centrate nel punto (2; 0), si ottiene

lim
(x;y)!(2;0)

y sin[(x� 2)2]

x2 � 4x+ y2 + 4
= lim

(x;y)!(2;0)

y(x� 2)2

(x� 2)2 + y2
= lim

�!0+

�3 cos2 � sin �

�2
= 0 :

2


